

**ИСМАИЛОВА САНУБАР**  
**К.и.н., доцент БГУ**  
**E-mail: sanubar.is@gmail.com**

## НЕЗАВИСИМЫЙ АЗЕРБАЙДЖАН И ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С ТЮРКСКИМИ ГОСУДАРСТВАМИ

**Ключевые слова:** Азербайджан, независимость, сотрудничество, взаимоотношения, республика, Нагорный Карабах, двусторонние соглашения

**Azər sözlər:** Azərbaycan, məstəqillik, əməkdaşlıq, qarşılıqlı əlaqələr, respublika, Dağlıq Qarabağ, ikitərəfli sazişlər

**Key words:** Azerbaijan, independence, cooperation, relationship, republic, Nagorno Karabakh, bilateral agreements.

Одним из основных приоритетов Азербайджанской внешней политики является установление мира и стабильности на региональном уровне. Азербайджан, выбравший путь демократического развития, имеет решимость полностью осуществить общую цель по установлению и развитию равных и взаимовыгодных отношений с соседними и другими странами в различных областях на двусторонней и многосторонней основе.

Возрождение, основа которого была заложена Президентом Гейдаром Алиевым, успешно продолжается и развивается под руководством нынешнего Президента Республики Ильхама Алиева, который показывает свою верность курсу всестороннего развития взаимовыгодных отношений со всеми мировыми государствами, в том числе тюркоязычными. На данном этапе тюркские государства являются основными партнерами Азербайджана в современных международных отношениях.

История взаимоотношений между Узбекистаном и Азербайджаном уходит корнями вглубь веков. Узбекский и азербайджанский народы объединяют общность и близость национальных традиций, обычая, языка, культуры и религии. Но, в первые годы независимости узбекско-азербайджанские отношения пережили серьезный кризис. В результате того, что в 1992-1993 годах руководство Азербайджана проводило в отношении этой страны непродуманную политику, двусторонние отношения были полностью нарушены и вплоть до 2 октября 1993 года дипломатические связи отсутствовали. Лишь после 1993 года, после восстановления Президентом Гейдаром Алиевым отношений с Узбекистаном, претендующим на лидерство в регионе Центральной Азии, двусторонние политические, экономические и культурные связи стали развиваться. Новый этап во взаимоотношениях открыл официальный визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Азербайджан в мае 1996 года.

В июне 1997 года президент Азербайджанской Республики Гейдар Алиев нанес официальный визит в Ташкент. В ходе этих визитов между двумя странами было подписано 20 документов (1, с.143).

Узбекистан и Азербайджан придерживаются схожих позиций по многим актуальным вопросам региональной и международной политики. В этой связи позиция Республики Узбекистан по отношению проблемы Нагорного Карабаха остается твердой и неизменной. Узбекистан открыто ее подтверждал при голосовании инициированных Азербайджаном соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи ООН в 2008 году. Президент Ислам Каримов однозначно заявил, что Республика Узбекистан выступает за мирное разрешение проблемы в рамках территориальной целостности Азербайджана, считает важным выполнение принятых до этого решений ОБСЕ и Совета Безопасности ООН по конфликту (1, с.148).

В данном контексте Узбекистан ценит поддержку Азербайджаном инициатив и позиций Узбекистана по таким важным региональным проблемам, как создание контактной группы 6+3

в качестве важного механизма по урегулированию афганской проблемы, решение водно-энергетических вопросов в Центральной Азии, исходя из общественных норм международного права и с учетом интересов всех государств региона (2, с. 119).

Основными документами, регулирующими отношения между двумя государствами в настоящее время являются «Договор о дружбе и сотрудничестве между республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой», подписанный в Баку 27 мая 1996 года, «Соглашение между правительством Республики Узбекистан и Правительством Азербайджанской Республики об экономическом сотрудничестве на 2001-2010 гг.», подписанное в Ташкенте 18 апреля 2001 г., а также «Декларация о дальнейшем укреплении стратегического партнерства между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой», подписанная в Ташкенте 23 марта 2004 года (3, с.137).

В данный период нет никаких проблем в политических отношениях между двумя государствами. Посол Узбекистана в Азербайджане Исматулла Ергашев в своих выступлениях подчеркивает, что Узбекистан проявляет особый интерес к Азербайджану и готов содействовать в укреплении дальнейшего сотрудничества между государствами в будущем (4, с.131).

Большую роль в развитии сотрудничества в культурно-гуманитарной сфере играют узбекская диаспора в Азербайджане и азербайджанская диаспора в Узбекистане. Правительство Узбекистана уделяет особое внимание азербайджанцам, их всестороннему социальному, духовному и культурному развитию.

В различных областях Узбекистана проживает более 60 тыс. (2007 г.) азербайджанцев. В республике действуют 7 азербайджанских национальных культурных центров, в том числе Ташкентский культурный центр «Гардашлык», функционирующий с 1989 года. За годы независимости 26 азербайджанцев нашей страны были удостоены высоких государственных наград.

В марте 2004 года в ходе официального визита Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева в Республику Узбекистан состоялось открытие памятника азербайджанскому поэту Низами Гянджеви, одна из улиц Ташкента была названа именем президента Азербайджана Гейдара Алиева. В мае 2007 г. в Баку состоялась презентация азербайджанского перевода произведения поэта и мыслителя узбекской литературы Алишера Навои «Мезонул авзон» (3, с.137).

В Баку в сентябре 2008 года состоялось открытие памятника великому узбекскому классику Алишеру Навои, а одна из улиц Баку стала носить имя всемирно известного правителя и ученого Мирзо Улугбека.

Между Центральным Советом общественного движения молодежи Узбекистана «Камолот» и Министерством молодежи и спорта Азербайджана осуществляется целенаправленное сотрудничество на основе подписанного в марте 2002 года «Соглашения между молодежными организациями» двух стран.

Азербайджанские мастера искусств регулярно принимают участие в международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари» и занимают призовые места.

Подписание ряда важных двусторонних документов, способствующих активизации взаимовыгодного сотрудничества и дальнейшему углублению дружественных связей между нашими народами – это и есть установление особо теплых и доверительных отношений между лидерами наших стран.

27 августа 1992 г. были установлены дипломатические отношения между Республикой Казахстан и Азербайджанской Республикой. 16 декабря 1994 г. открыто Посольство Казахстана в Азербайджане. Азербайджанская Республика придает важное значение развитию межгосударственных торгово-экономических, культурных и гуманитарных связей с Республикой Казахстан. Визит Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в Азербайджан в сентябре 1996 года и визит Президента Азербайджана в Казахстан Гейдара Алиева в июне 1997

года заложил фундаментальную базу качественно нового этапа в отношениях между двумя государствами и народами, имеющими общие исторические корни, богатые и похожие культуру и традиции. Между двумя странами установлен конструктивный политический диалог. Казахстан и Азербайджан отличают близость позиций по актуальным вопросам регионального и международного характера (5, с. 234).

В целом, обе страны как с географической точки зрения, так и сточки зрения природных ресурсов представляют очень важное значение для Евразии, где пересекаются интересы различных силовых центров. В отличие от других стран, отношения Казахстана с Азербайджаном развивались исключительно по восходящей и достигли уровня союзничества. Естественно, в том, что сотрудничество двух стран приняло стратегический характер, важную роль сыграл основной экспортный трубопровод Баку – Тбилиси – Джейхан, транспортирующий каспийскую нефть на мировой рынок. Вопрос присоединения Казахстана к данному проекту близок к своему решению. Об этом свидетельствует и сделанное в ходе визита в Баку заявление Президента Нурсултана Назарбаева о том, что в ближайшее время данный трубопровод будет называться Актау – Тбилиси – Баку – Джейхан (6, с.727, 729).

Подписание межправительственного соглашения о присоединении Казахстана к Баку – Тбилиси – Джейхан состоялось в октябре 2005 года, но можно сказать, что уже на последней стадии завершения находится самый крупный проект такого рода в странах СНГ вне России со времен раз渲а СССР (7, с.5).

Большую роль в укреплении азербайджано-казахских отношений сыграл официальный визит Президента Азербайджана Ильхама Алиева в Казахстан в августе 2007 года. В ходе этого визита Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев заявил, что его страна заинтересована в транзитной перевозке своих грузов через территорию Азербайджана в Европу. При этом официальная Астана готова представить свою территорию для выхода азербайджанских товаров в Центральную Азию и Китай (8, с.210).

14 ноября 2008 г. делегация Казахстана во главе с Министерством энергетики и минеральных ресурсов Казахстана С.Мынбаевым приняла участие в работе IV-го Энергетического саммита, состоявшегося в Баку. В рамках упомянутого саммита между АО «Национальная компания «КазМунайГаз» и Государственной нефтяной компанией Азербайджанской Республики (ГНКАР) (в августе 2007 г.) было подписано Соглашение об основополагающих принципах создания Транскаспийской транспортной системы. Что касается сотрудничества Республики Казахстан с международными экономическими и финансовыми организациями, то эти двусторонние связи, такие как Азербайджана с Казахстаном, показаны во взаимодействиях со структурами МВФ, Всемирного Банка, ЕБРР, ИБР и других международных финансовых организаций (9, с.3).

В последние годы их экономические связи развиваются с невиданной интенсивностью. К примеру, в 2005 году объем товарооборота между Азербайджаном и Казахстаном возрос по сравнению с 2000 годом в 5 раз и достиг 150 млн. долларов (6, с.728).

Между Казахстаном и Азербайджаном на самом высоком уровне было подписано четыре политических документа: 1.Договор об основах отношений между Азербайджанской Республикой и Республикой Казахстан. Баку, 16 сентября 1996 г., вступил в силу с 23 января 1999 г.

2. Совместное заявление Президента Азербайджанской Республики Г.Алиева и Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева. Баку, 7 апреля 2000 г.

3. Декларация об отношениях дружбы и стратегическом партнерстве между Азербайджанской Республикой и Республикой Казахстан. Астана, 1 марта 2004 г.

4. Договор о стратегическом партнерстве и союзнических отношениях между Азербайджанской Республикой и Республикой Казахстан. Баку, 24 мая 2005 года.

Кроме того, в 1991 – 2005 гг. на уровне руководителей государств, правительств и ведомств двух стран подписано 83 документа об общественном, политическом,

экономическом, культурном и международном сотрудничестве (6, с.731-732).

С июня 2005 г. в Баку действует Аппарат Военного Атташе Министерства обороны Республики Казахстан и Азербайджанской Республики (с августа 2009 г. возглавляет подполковник М.Баталов). Аппарат Военного Атташе Министерства Обороны Азербайджанской Республики в Республике Казахстан действует с марта 2004 г. (возглавляет полковник-лейтенант Х.Аббасов). в соответствии с достигнутыми договоренностями, в Бакинском высшем военно-морском училище с 2008 г. по настоящее время обучаются 13 казахстанских курсантов на безвозмездной основе.

С 1994 г. в Баку активно работает Общество дружбы «Азербайджан – Казахстан», в состав которого входят государственные деятели, известные представители искусства Азербайджанской Республики и Республики Казахстан (5, с.192). В 2008 г. общество отметило свое 15-летие. В г.Актау ежегодно проводится международный фестиваль «Каспий – море дружбы», в котором принимают активное участие деятели культуры и искусства, спортивные делегации Азербайджана.

Состоявшийся в мае 2008 года исторический визит президента Туркменистана Г.Бердымухamedова в Баку определил начало новой международной стратегии двух соседних стран – Туркменистана и Азербайджана, разделенных лишь водами древнего Каспия. По договоренностям двух глав государств, решено было регулярно проводить встречи на различных уровнях и организовывать совместные выставки и конференции, посвященные экономическим вопросам во имя сотрудничества.

9 сентября 2008 г. в Баку во дворце «Гюлистан» начала свою работу международная конференция «Нефтяной и газовый потенциал Азербайджана и Туркменистана: энергетика, экономика, экология. Стратегия сотрудничества».

Дружба и братство, исторически существовавшие между двумя народами, подкрепляются прогрессирующими сотрудничеством во всех сферах экономики. Азербайджан и Туркменистан являются ведущими странами на Каспии с огромным газовым капиталом, который затребован во многих странах мира. В работе конференции участвовали такие крупные компании, как BP, EWI, «Шеврон», «Шелл», «Шлюмберже», «Узбекнефтегаз», «Туркменгаз», «Тотал», «Транснефть», «ЛУКОЙЛ», «Коноко Филипс», «КазМунайГаз», «Газ де Франс», «Газпром», «Булгаргаз Холдинг», «Азfen» и др. (10,с.3).

Соглашение о свободной торговле подписано между правительствами Азербайджана и Кыргызстана 12 января 1993 года в посольстве Азербайджана в Российской Федерации. Данное соглашение позволит кардинально увеличить товарооборот между двумя государствами. И это является основой развития торгово-экономических связей. Из Кыргызстана в Азербайджан импортируются в основном лампы накаливания, а из Азербайджана в Кыргызстан – авиационный керосин, полиэтилен, каустическая сода и сельскохозяйственные продукты.

Подписание двустороннего договора о сотрудничестве в военной сфере произошло в рамках 59-го заседания Совета Министров обороны стран-участниц СНГ. Министры обороны уделили особое внимание вопросам практической реализации утвержденных планов и решений, а также перспективному планированию (11, с.56).

Азербайджано-турецкие отношения имеют большую и давнюю историю. Турция остается верным сторонником Азербайджана в его усилиях по укреплению его независимости и сохранению его территориальной целостности. Летом 1993 года по требованию народа Гейдар Алиев повторно пришел к власти в Азербайджане, чтобы вывести страну из тяжелейшего кризиса (12,с.1). Тогда же он предпринял серьезные шаги с целью подведения нового крепкого фундамента под развитие политico-дипломатических отношений между Азербайджаном и Турцией.

8-11 февраля 1994 года состоялся официальный визит Г.Алиева в Турцию. В насыщенной программе пребывания нашли место встречи Президента Г.Алиева с Президентом Турции

С.Демирелем ВНСТ Х.Джиндорук, лидерами политических партий, религиозными деятелями, бизнесменами, делегатами азербайджанской диаспоры, зарубежными дипломатами и другими официальными лицами. По результатам этого визита были подписаны 16 важных документов, в том числе протокол о сотрудничестве и взаимопомощи (13, с.72).

10 июля 1995 года премьер-министр Турции Тансу Чиллер посетила Азербайджан. На этот раз переговоры способствовали развитию двусторонних политico-дипломатических отношений. В заключительном совместном коммюнике было высказано совместное намерение расширить сотрудничество в торгово-экономической, научно-технической, культурной и гуманитарной сферах (14, с.115).

«Я воспринимаю все тюркские страны, как свою родину. Азербайджан, конечно, во главе. Могу сказать, что Азербайджан считаю родным, как Турцию. Естественно, я с пристальным вниманием слежу за развитием Азербайджана. Я горжусь тем, что Азербайджан является одним из государств с самыми быстрыми темпами развития. Азербайджан развивается не только экономически, это наблюдается во всех областях. Сегодня Азербайджан является одним из уважаемых государств мира. Это меня радует», - Ихсан Дограмаджи (6, с.688). Это теплые слова выдающегося сына тюркского мира и большого друга азербайджанского народа, а также личного друга Президента Г.Алиева. Ихсан Дограмаджи многое сделал для развития турецко-азербайджанских дружеских связей. Руководство Азербайджана высоко оценило вклад Ихсана Дограмаджи в дело развития и укрепления братских отношений между нашими странами. По этому случаю в апреле 2000 года указом президента Азербайджана Гейдара Алиева «за большие заслуги в развитии научных и культурных связей «Азербайджанской Республики с Турецкой Республикой» Ихсан Паша оглу Дограмаджи был награжден орденом «Истиглал» (6, с.689).

Видя настоль крепкие отношения этих двух государств, невозможно не вспомнить речи, произнесенной великим Мустафа Кемалем Ататюрком в 1993 году: «Сегодня Советский Союз является нашим другом, соседом, союзником. Мы нуждаемся в этой дружбе. Однако никто не может предвидеть завтрашний день. Он может развалиться, быть расчененным как Османы, как Австро-Венгрия. Нации, которые он сегодня крепко держит в руках, могут разбежаться. Мир может достигнуть нового баланса. Вот в этом случае Турции необходимо знать, что предпринять. Под властью этих наших друзей находятся наши братья, одного с нами языка, одной веры. Мы должны быть готовы принять их. Быть готовыми отнюдь не означает молчать этого дня. Надо готовиться. Как готовятся к этому нации? Строя свои духовные мосты на здоровой основе. Язык – это мост, вера – это мост, история – это мост. Мы должны вернуться к своим корням и объединиться в нашей истории, созданной событиями. Нам не следует ждать, когда тюроки, живущие в зарубежных странах, сблизятся с нами, мы должны приблизиться к ним» (15, с.71).

Первой в мире независимость Азербайджана признала Турция, и это решение принял глава Турецкой Республики друг Азербайджана – Сулейман Демирель. Он принимал участие в Международной Конференции, состоявшейся в Азербайджане в связи с восстановлением древнего Шелкового пути, и своей яркой речью, целыми рекомендациями, принес большую пользу осуществлению этой большой программы (16, с.63).

Главным импульсом в процессе переговоров по Основному Экспортному Трубопроводу Баку – Джейхан стала Анкарская декларация, подписанная 29 октября 1998 г. президентами Турции, Азербайджана, Грузии, Казахстана. Крайне трудные и не имеющие аналога в мировом опыте переговоры успешно завершились в ходе Стамбульского саммита ОБСЕ подписанием 18 ноября 1999 г. президентами Азербайджана, Грузии, Турции межправительственного Соглашения о транспортировке сырой нефти через территории Азербайджана, Грузии, Турции посредством Основного Экспортного Трубопровода (ОЭТ) Баку – Тбилиси – Джейхан (17, с.15).

12 марта 2001 г. Гейдар Алиев побывал в Анкаре, где были подписаны соглашения об

экспорте азербайджанского газа в Турцию.

30 апреля 2002 г. в Трабзоне состоялся саммит лидеров Азербайджана, Турции и Грузии с целью усиления сотрудничества между тремя странами в области безопасности, обеспечения охраны нефтепровода Баку – Тбилиси – Джейхан и газопровода Баку – Тбилиси – Эрзерум.

8 сентября 2003 г. было подписано новое соглашение о визовом режиме.

25 мая 2005 г. официальные представители Грузии, Турции, Азербайджана, Казахстана, США подписали в Баку Соглашение о строительстве железной дороги Карс (Турция) – Ахалкалаки (Грузия) – Тбилиси – Баку. Его реализация позволит ежегодно транспортировать по новому коридору до 3 млн. тонн грузов, которые сейчас следуют транзитом через Азербайджан из Казахстана и Туркмении до Черноморских портов Грузии.

Важной составной частью азербайджано-турецкого сотрудничества являются торгово-экономические связи между двумя странами. Турция впервые вышла на ведущее место среди внешнеторговых партнеров Азербайджана, а за 2001 год товарообмен между странами достиг свыше 215 млн. долларов.

В целом, как отмечает российский исследователь С.И.Чернявский, Азербайджан является для Анкары единственным «коридором», обеспечивающим ей доступ в «турко-язычное пространство» бывших советских республик. Турецкое руководство рассчитывает, что тесное сотрудничество с Азербайджаном позволит Турции усилить свое политическое влияние в странах Центральной Азии, в Татарии и Башкирии и вообще среди турко-язычного населения России (18, с.69).

Две страны активно сотрудничают в сфере военного строительства. Между двумя странами подписан военный договор, а также соглашения и семь протоколов о военном сотрудничестве. Среди них: межправительственные соглашения о безвозмездной помощи от 14 мая 2002 г. и от 7 июня 2005 г.; азербайджано-турецкое соглашение о сотрудничестве в военной промышленности, совместном производстве, военно-медицинской службе, военном праве и др. правительство Турции оказалось Азербайджану помочь в военном строительстве в общей сложности на сумму свыше 170 млн. долларов (14, с.115).

В области политического сотрудничества Азербайджан рассматривает Турцию как единственного надежного союзника, полностью поддерживающего позицию Азербайджана в Карабахском вопросе. Аналогичную позицию занимает т Азербайджан. Наиболее наглядно это проглядывается в вопросе о международном признании так называемого «геноцида армянского народа 1915 года в Турции». «Она на всех международных форумах будет поддерживать Азербайджан в его справедливой войне. Турция всегда будет союзником Азербайджана и всегда будет помогать ему», - так сказал Сулейман Демирель (19, с.61).

Турция единственная страна, которая объявила Экономическую блокаду, закрыв свои границы с Арменией до освобождения азербайджанской территории от армянской оккупации.

8 апреля 2000 г. в Баку в честь 1300-летия великого тюркского эпоса «Книги Деде Коркута» прошла шестая встреча глав тюркских государств. Была принята Бакинская декларация (20, с.208).

В марте 2003 г. в Турции прошли парламентские выборы, на которых одержала победу Партия справедливости и возрождения. 16 мая 2007 г. президентом Турции был избран Абдулла Гюль, а с 2000 г. Раджаб Таиф Эрдоган стал премьер-министром Турции.

Именно по инициативе Турции состоялись встречи глав тюркских государств. В октябре 2009-го года в Нахчivanе состоялась девятая встреча глав тюркских государств. Азербайджан, как независимое государство, занявшее свое достойное место в мировом сообществе, всегда поддерживал и будет поддерживать Турцию.

Эти республики являются признанными в мире, независимыми, демократическими республиками, светскими государствами.

**СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Современные международные отношения. М., «РОССПЕН», 2000, 329 стр.
2. Каримова И. Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса. Ташкент, «Узбекистон», 1997, 315 стр.
3. Азербайджанская Республика. Баку, «ADAM MƏGSZƏGƏK», 2001–371 стр.
4. Руинтан С. Отношения между республиками Азербайджан и Узбекистан в годы независимости. // «История и ее проблемы», Баку, «Адильоглы», №4, 2010, стр. 223 (на азерб. яз.)
5. Токаев К.К. Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации. Алматы, АО «САК», 2000, 584 стр.
6. Гасанов Али. Современные международные отношения и внешняя политика Азербайджана. Баку, «Şərq qəlbi», 903 стр.
7. Заславский Илья. Дело Труба. Баку – Тбилиси – Джейхан. М., «Европа», 2005, 177 стр.
8. Алиев Гафар. Основоположник, спаситель и созидатель Современного Азербайджана. Бишкек, «Магемедия», 2008, 256 стр.
9. Кабдешев Кадыр. Казахстан в международных организациях. Алматы, 2005, «Казак университеты», 137 стр.
10. Искендер Гаджи. Азербайджан – Туркменистан: Стратегия сотрудничества // Независимая общественно-политическая газета Азербайджана «Вышка», №36 (19732) от 12 августа 2008
11. Брудный А., Койчуев Т. Независимый Кыргызстан: третий путь. Бишкек, «Илим», 1993, 344 стр.
12. Muxtarova Ə.İ. Türk dünyasının əbədi yaşar lideri. // “Tarix və onun problemləri”, Xüsusi buraxılış, “BDU”, 2004.
13. Гасымлы М. Внешняя политика Азербайджана. Баку, 1997, «Мютеджим», 245 стр.
14. Алиев Г. Наша независимость вечна. Кн. VI, март 1996 – июнь 1996. Баку, 1998, «Азернешр», 419 стр.
15. Гусейнбала Г. Муниципальное управление. Баку, 1998, «Эльм», 602 стр.
16. Нартов Н.А. Государственное и Муниципальное управление. М., «Международные отношения», 2007, 527 стр.
17. Саядов С.А. Азербайджан. Международные связи и взаимоотношения. Баку, «Азернешр», 1998, 22 стр.
18. Самедов А. Азербайджан в современной системе международных отношений (1993-2003). Баку, «Эльм», 2004, 118 стр.
19. Ибрагимов Н., Шукuroв И. Гейдар Алиев открывает миру Азербайджан. Баку, «Азербайджан», 1994, 173 стр.
20. Сулейманова С. История тюркских народов. Баку, «БГУ», 2009, 323 стр.

**İSMAYILOVA SƏNUBƏR**  
*BDU-nun t.e.n., dos.*  
*E-mail: sanubar.is@gmail.com*

### **Müstəqil Azərbaycan və türk dövlətləri ilə qarşılıqlı münasibətlər**

1991-ci ildə z məstəqilliyini bərpa etmiş Azərbaycan Respublikası məstəqil xarici siyaset kezirməyə və dönya dövlətləri ilə ikitərəfli və xoxtərəfli qarşılıqlı əlaqələr qurmağa başladı. Azərbaycan Respublikasının qarşılıqlı mənasibətlər sahəsində əsas yeri türk dövlətləri tutur. Bu dövlətlər arasında iqtisadi, elmi-texniki, hərbi və mədəni əməkdaşlıq haqqında imzalanmış sazişlər artıq üz bəhrəsini verir.

**İSMAYILOVA SANUBAR**  
*Ph.D in History, c.s.h. of BSU*  
*E-mail: sanubar.is@gmail.com*

### **Independent Azerbaijan and mutual relations with Turkish republics**

After restoration of the independence in 1991 the Azerbaijan Republic has started to spend independent foreign policy, to establish the bilateral and multilateral connection with other world states. With one of special places in mutual relations of the Azerbaijan Republic occupied Turkish states. Agreements on economic, scientific-technical, military and cultural cooperation, signed between this states, are already give their results.

*Rəyçilər: t.e.d. G. Useynova, t.e.d. İ.M. Məmmədov*

*Bakı Dövlət Universitenin Türk və Qafqaz xalqları tarixi kafedrasının 13 sentyabr 2011-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür. (protokol №1)*